

Гордимся прославленным земляком

Иван Васильевич Болдин - советский военачальник, генерал-полковник родился в деревне Высокая Инсарского района Мордовской АССР в крестьянской семье. В детстве и в юности жил в родной деревне, работал в крестьянском хозяйстве. Из-за тяжёлого материального положения семьи окончил только 2 класса сельской трёхлетней школы. На военную службу в Русскую императорскую армию призван в июле 1914 года. Окончил полковую учебную команду, затем участвовал в Первой мировой войне в чине старшего унтер-офицера. В 1917 году избирался членом полкового и дивизионного солдатских комитетов. После возвращения на родину в 1918 году был избран в Инсарский уездный Совет и назначен заместителем председателя, затем председателем уисполкома. С января по октябрь 1919 года был заместителем председателя Пензенского губисполкома, одновременно заведующим губернским финансовым отделом. Ушел добровольцем на фронт.

И.В. Болдин участвовал в гражданской войне в России, командир роты в Карелии, в Прибалтике, затем против польских войск на Западном фронте. С апреля 1920 года командовал батальоном, а с августа 1920 года - 52-м стрелковым полком 6-й стрелковой дивизии.

С октября 1921 года - на учё-

бе, в 1923 году окончил курсы "Выстрел". С августа 1923 года - начальник войск части особого назначения Курской губернии, с ноября 1923 года - командир 251-го стрелкового полка (Тула), с ноября 1924 года - командир-военком Отдельного Московского стрелкового полка (Москва), с октября 1926 года - помощник командира 19-й стрелковой дивизии (Воронеж).

В 1926 году окончил курсы усовершенствования высшего командного состава при Военной академии им. М.В. Фрунзе. С мая 1930 года - преподаватель в Военно-политической академии РККА. С августа 1930 года - начальник и военный комиссар Объединённой школы переподготовки начсостава оборонной промышленности СССР. С апреля 1931 по декабрь 1934 года был командиром и военкомом 53-й Пугачёвской стрелковой дивизии в Приволжском военном округе, затем поступил в Военную академию имени М.В. Фрунзе. С апреля 1937 года - командир 18-й стрелковой дивизии. В 1938 году - командует 17-м стрелковым корпусом. С августа 1938 года - командующий войсками только что созданного Калининского военного округа. 7 октября 1938 года утверждён членом Военного совета при народном комиссаре обороны.

В 1939 году И.В. Болдин командовал конно-механизированной группой во время похода



советских войск в Польшу.

После участия в инспекционной поездке в Латвию был назначен командующим войсками Одесского военного округа.

В июне 1940 года с целью присоединения Бессарабии к СССР был образован Южный фронт, в составе которого сформировали 9-ю армию под командованием генерал-лейтенанта Болдина. После завершения мирного похода армия была расформирована и И.В. Болдин вновь стал командующим войсками округа. В сентябре 1940 года он переведен в Западный Особый военный округ на должность заместителя командующего войсками. С января 1941 года - 1-й заместитель командующего войсками Западного ОВО.

23 июня 1941 года И.В. Болдин получил приказ организовать контрудар по немецким войскам в районе Гродно-Меркине силами конно-механизированной группы. Однако поставленные задачи не были выполнены, сама группа была окружена и разгромлена в районе Белостока в ходе Белостокско-Минского сражения. Оказавшись в окружении, И.В. Болдин с остатками разбитых частей с боями прошёл по немецким тылам несколько сотен километров. 11 августа 1941 года группа генерала Болдина (почти 1 500 бойцов) с боем прорвалась из окружения. Уже 14 августа 1941 года И.В. Болдин был принят И.В. Сталиным в Кремле. Его действия были поставлены в пример Красной Армии. С октября 1941 года он - командующий 19-й армией, а с ноября 1941 по февраль 1945 года - командующий 50-й армией. Особенно отличился наш земляк во время обороны Тулы в октябре-декабре 1941 года. Затем с различной степенью успеха руководил войсками армии в Тульской, Калужской, Ржевско-Вяземской 1942 года, Ржевско-Вяземской 1943 года, Орловской, Смоленской, Брянской, Гомельско-Речицкой, Белорусской наступательных операциях.

По определенным обстоятельствам командующий фронтом К.К. Рокоссовский снял И.В. Болдина с должности командарма в ходе Восточно-Прусской

наступательной операции в феврале 1945 года за неудовлетворительную организацию разведки: не выявил отход противника. При этом генерал Болдин в течение двух суток докладывал в штаб фронта, что ведёт с противником решительный бой. В апреле 1945 года Болдин был назначен заместителем командующего 3-го Украинского фронта, участвовал в завершающих сражениях на территории Австрии.

После войны Болдин командовал 8-й гвардейской армией, войсками Восточно-Сибирского военного округа, был 1-м заместителем командующего войсками Северо-Кавказского военного округа. С 1958 года служил в группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Автор мемуаров "Страницы жизни". Умер 28 марта 1965 года, похоронен на Байковом кладбище в Киеве.

Иван Васильевич Болдин награждён двумя орденами Ленина, тремя Красного Знамени, Суворова 1-й степени, Кутузова 1-й степени, двумя Красной Звезды, орденом Красного знамени, медалью "Победы и Свободы", медалью "За Одру, Нису и Балтику", другими медалями.

Именем нашего прославленного земляка названы улицы в Калуге, Могилёве, Туле, Гродно, Саранске и в п. Кадошкино.

З. Алтаева,
заведующая муниципальным архивом.